

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

POLITICA INTERIOR

Las elecciones han terminado. Los amigos del gobierno han triunfado en toda la línea. La representación nacional encarnada en los partidos llamados legales por obra y gracia del estado de sitio, sale revestida de una homogeneidad aterradora.

Durante la lucha, si es que ha habido lucha, fuera de un insignificante número de distritos, la mayor parte de los electores se han cruzado de brazos: unos por considerarse incluidos en el anatema oficial; otros por seguir la corriente general del retraimiento; muchos por miedo á los atropellos gubernamentales; no pocos por indiferencia.

Cómo ha respondido el país al llamamiento del gobierno, lo demuestra el exíguo número de votantes que ha acudido á los colegios electorales. Hasta ahora solo tenemos datos completos respecto á la capital de España, y á la verdad, el resultado es bastante desconsolador.

De 95 000 electores que próximamente, fracción mas ó menos, cuenta Madrid, solo han tomado parte 31.485, es decir, el 33 por 100, habiendo por consiguiente un 67 por 100 de abstenciones. Y eso que contamos como exacta aquella suma arrojada por el resultado de los escrutinios, cuando la ausencia completa de electores que los curiosos han podido observar en muchos colegios durante los tres días consecutivos, y la anomalía de resultar mayor votación en los distritos donde no habia lucha que en aquellos donde se han disputado el triunfo hasta tres candidatos, hace sospechar que ha habido algun «derrame de listas» para disimular un tanto la frialdad del cuerpo electoral.

Ahora bien: las primeras elecciones de la Revolución hechas por sufragio universal en enero de 1869 dieron en Madrid un total de 54.157 votantes: comparado este número con el de 76.759 cédulas repartidas, resulta que tomó parte el 70 por 100 de electores, y solo se abstuvo un 30 por 100. ¡Qué diferencia!

En las elecciones de Marzo de 1871 votaron 42 mil 514 electores; en las de abril de 1872 se depositaron 41.517 votos; en fin, solamente dieron un resultado exíguo las de Mayo de 1873, en que no intervino mas que un partido, y hubo 23.395 votantes.

Moderados, unionistas y constitucionales de ambas confesiones, han desplegado todas sus fuerzas, pero no han podido llevar animación á los comicios. ¡Cómo ha de ser! Siguiendo la costumbre de hacer elecciones en plena dictadura, de incomunicar de antemano con las urnas á partidos enteros y de encargarse el mismo gobierno del cuidado de fabricar su propia oposicion, llegará el día en que los agentes electorales de los hombres del poder se valdrán de la «influencia moral» y de la fuerza pública, no ya para sacar triunfantes las candidaturas ministeriales, que nadie se atreverá á combatir, sino para obligar á los electores retraidos á que lleven su voto á los desiertos comicios.

(«El Pueblo Español» del 24.)

Tafalla 19 de enero de 1876.

Todo es anómalo en este país. Hoy y ayer se le ha antojado al tiempo darnos dos días de un hermo-

so sol, como si estuviésemos en mayo, de manera que en los sitios resguardados del viento hacia un verdadero bochorno.

¡Qué lastima de tiempo, decia todo el mundo! Y en realidad daba grima ver el firmamento purísimo sin la mas ligera nube, y haber de permanecer condenados al quietismo, sin poder aprovechar un auxiliar tan poderoso como es el tiempo en este país. Pero «piano se va lontano,» contestaban los mas reflexivos y prácticos al considerar que este mismo bochorno de estos días es una señal evidente de la falta de seguridad en el tiempo; al reflexionar que empeñado el ejército en un avance ó movimiento general ó de importancia, no es cosa de volver atrás á pesar de todos los temporales ó revoluciones atmosféricas que sobrevengan. Además puede muy bien suceder que aquí haga realmente un tiempo inmejorable y que en otra parte no sea así.

Dos nuevos batallones, las reservas 20 y 30 han llegado á este efecto destinadas como otras ocho que ya habia á dar guarniciones. De manera que cada cuerpo de estos con que se aumentan las fuerzas, aumenta proporcionalmente las que podemos poner en línea de batalla. Con el sistema seguido aquí de ir fortificando y guarneciendo todos los picos que se tomaban, el ejército de Cataluña hubiera podido sufrir considerable merma para entrar en acción sin esos batallones, cuyas condiciones especiales les hacen mas útiles para los puntos fortificados dejando las fatigas de la campaña activa para los cazadores y regimientos de infantería ya avezados á ellas.

Yo no soy de aquellos que pasen balance entre las fuerzas de que constan el ejército de la derecha y el de la izquierda, haciendo cierta clase de consideraciones sugeridas por la diferencia de sus respectivos contingentes y la importancia de la línea ó posiciones que tienen enfrente, porque he visto que en muchas ocasiones los que somos legos en estrategia y los que desconocemos los detalles de un plan de operaciones solemos equivocarnos, y la cosa no es para menos y es por demás resbaladiza. Sin embargo, sin reunir estos conocimientos puede asegurarse que la artillería va á jugar un papel importantísimo, pues además de las 22 piezas Krupp y de á diez afectas al cuartel general, vendrán, segun parece, algunas de á 15 y morteros. En el parque pasan de 10,000 las granadas que están dispuestas de diferentes calibres, y se esperan algunas mas.

En la línea de Pamplona no ha ocurrido desde mi última nada que sea digno de mención. Los batallones de que constan las dos divisiones al mando del general Blanco alternan, por disposición de éste en el servicio de los puntos avanzados, á fin de que todos participen de las penalidades que se sufren.

Si las noticias que se reciben de la derecha de nuestra línea no acusan ningun suceso, no así las que vienen del extremo izquierdo, ó sea de la parte de Lerin. Allí está la brigada de la Rivera con dos regimientos de caballería, dos batallones de reserva y cuatro piezas Krupp, fuerzas que mandaba hasta ahora el brigadier Jaquetot y que en adelante mandará Albornoz. Hoy está á su frente en comisión el ayudante del general en jefe, coronel Daban. Deseo este jefe de que las tropas pudieran formarse una idea del terreno sobre el que tal vez algun día deberán ocupar, salió en la madrugada del 16 de Lerin hácia Allo, llegando hasta el punto denominado corrales de Allo, de cuyo pueblo distan unos 3,000

metros.

Allí situó la artillería y la infantería y adelantó guerrillas de ginetes un kilómetro mas allá, procurando llamar la atención de los seis escuadrones enemigos que se decia habia en el pueblo. Los carlistas desplegaron tambien guerrillas, pero sin atreverse á atacar. En esta situación permanecieron nuestras fuerzas por espacio de tres horas, durante las cuales se cruzaron algunos disparos, resultando un caballo de Farnesio muerto. La artillería emplazada en los corrales envió al pueblo de Allo algunas granadas que explotaron en las calles. A la una de la tarde se retiró la brigada á Lerin.

Ayer la misma emprendió otro reconocimiento á Sesma. Al llegar al pueblo lo encontraron las tropas casi completamente abandonado. Del ayuntamiento no habia quedado un solo individuo. Los curas fueron los únicos que salieron á recibir al jefe de la fuerza.

El coronel Daban les habló en los términos mas corteses y conciliadores, segun las instrucciones que tenia del general, mostrándose dispuestos á acatar las órdenes superiores, mientras no se lo impidiese fuerza mayor. Entretanto el enemigo en número muy considerable, aparecia en unas alturas próximas, amagando cargar sobre dos compañías que habian quedado en un pequeño cerro, pero á los primeros disparos retrocedieron. Yo creo que esto no era mas que una aňagaza que tendia el enemigo por si los nuestros, impacientes ó irreflexivos, se decidian á adelantar, en cuyo caso tal vez se hubiesen visto envueltos, pues segun noticias, tenian los carlistas emboscados á muy corta distancia algunos batallones dispuestos á caer sobre nuestras fuerzas. Por la tarde regresó la brigada á Lerin.

Continúan saliendo de Estella varias familias deserradas allí, y hoy en libertad de dirigirse á sus casas, segun las medidas tomadas por el general en jefe. Dicen estas familias que ayer y anteayer se notó en la córte de don Carlos un extraordinario movimiento de fuerzas, y que habian llegado considerables refuerzos de la parte de Guipúzcoa.

Y no da mas la crónica del día.

Suyo, Juan B. Fauró.

San Sebastian 19 de enero de 1876.

En confirmacion de todas cuantas noticias he dado á Vds. relativas á la trascendencia de la toma de Artola, debo participarles que, merced á las hostilidades que sostuvo dicho punto con Arratsain, ayer no envió este fuerte sobre San Sebastian mas que nueve granadas, de las cuales cinco quedaron cortas, tres no reventaron, y una cayó en el campo de operaciones sin producir desgracias.

Anoche se me dijo que á la caída de la tarde habia sido herido en el caserío citado un individuo del regimiento de Luchana. Parece que este individuo se hallaba á pocos pasos de nuestra batería viendo los certeros disparos que se dirigian á Arratsain, cuando reventó á su lado un proyectil enemigo, destruyéndole un muslo casi por completo.

Momentos ántes otra granada de Arratsain caía sobre nuestro fuerte de Lugaritz y hacia pedazos un armon lleno de municiones que se inflamaron sin otro resultado.

Son las cuatro de la tarde y acabo de visitar la hermosa posesion del señor marqués de Portugalete, situada á un cuarto de hora de esta ciudad en la

carretera de Hernani. Esta quinta, revestida de una cerca artísticamente rústica, es una de las mejores que se levantan en los alrededores de San Sebastian, y actualmente sirve de alojamiento á dos compañías del primer batallón de infantería de marina, mandadas por el coronel don Luis Tejeiro.

Al internarme por sus largos paseos y sus artificiales bosques de abetos; al contemplar la hermosa gruta formada por estalactitas y estalacmitas caprichosamente hacinadas, cuya primorosa semejanza con la naturaleza trae á la imaginación el recuerdo de la gruta de Pingal en el mar de Irlanda, la mas hermosa del mundo; viendo aquella cascada de enanos peñascos y aquel lago helado que recoge en su cauce las filtraciones sonoras de los montes vecinos, no se comprende que este sitio esté habitado por tropa, y ántes al contrario, parece ser la morada de un poeta ó la musa del arte.

Confieso que quedé sorprendido grandemente en presencia de este fenómeno, tanto mas inexplicable para mí, cuanto mas comun es atribuir á la planta de nuestro soldado la siniestra virtud de la del caballo de Atila. Sin embargo, y en esto no cabe exageración, aparte de un ligero desconchado que se observa en la argamasa de que está revestida la cochera del palacio, donde las dos compañías citadas han habilitado una cuadra y una cocina, todo se halla intacto, todo está entero como si nadie habitase esta preciosa quinta.

Y hasta tal punto han respetado nuestras tropas este sitio, que ni siquiera se observa en sus muros esas inscripciones y esos dibujos asquerosos que en mas de un caserío carlista tuve ocasion de notar por esta tierra, dibujos é inscripciones que cuando no un impío ultraje del nombre de Dios, son una indigna provocación, no solo á los sentimientos liberales de nuestro ejército, sino al pudor y la vergüenza de todo el que por hombre se estima.

Así hacen honor á la misma causa que defienden los que escriben en su bandera «Dios, Patria y Rey.»

Hoy, como ayer, nos ha hostilizado muy poco el fuerte Arratsain. Se conoce que no le dejan ahora saludarnos con la frecuencia que lo hacia. Que sea enhorabuena. San Sebastian es el que va ganando.

Sale el correo y no tengo tiempo para mas.—M. Curros.

(«Imparcial.»)

BANDO DEL GENERAL QUESADA.

«Don Genaro de Quesada y Mathews, general en jefe del ejército de la izquierda, á los habitantes de las provincias Vascongadas y Búrgos.

Reunidos hoy en el Norte dos ejércitos numerosos provistos de los medios necesarios para emprender una campaña decisiva; cuando en ningun otro punto de la Península existe una sola partida armada, todos los desastres y consecuencias de la guerra van á pesar necesariamente sobre estas provincias, víctimas de la ambición y terquedad del Pretendiente y de corto número de hombres improvisados que por mantener algun tiempo mas su posición, por satisfacer su amor propio, y á pesar de la opinión de casi todos sus compañeros de armas, las arrastran al combate sin otra esperanza que la de destruir por completo el país que, aniquilándose, sostiene ya contra su voluntad y convicción, una lucha tan estéril. Sin embargo, el gobierno de Su Magestad el Rey don Alfonso XII, inspirándose en sus sentimientos de humanidad, conformes con los míos, para celebrar hoy con un acto de generosidad el primer aniversario de su advenimiento al trono, y deseo de que las consecuencias de esta guerra desastrosa alcancen solo, en cuanto es posible, á

los culpables de ella me autoriza á dictar el siguiente bando:

Artículo 1.º Las familias ó personas que por órdenes anteriores dictadas por mí ó por otras autoridades, fueron expulsadas de su residencia habitual en estas provincias, quedan por regla general, desde esta fecha, autorizadas para regresar á sus hogares; exceptuándose solo aquellas que sufran sentencias de tribunales ó que por su señalada actitud en favor de la causa carlista se consideren perjudiciales en el punto de su abandonado domicilio; reservándome en estos casos dudosos acordar lo mas conveniente, debiendo consultarseme al efecto.

Art. 2.º Las autoridades locales de las cuatro provincias en que ejerzo el mando, quedan encargadas del cumplimiento de esta disposición, sin poner obstáculos para que se lleve á efecto; pero si hubiese quien abusara de esta concesión será expulsado nuevamente ó sufrirá mayor castigo, segun las circunstancias y órdenes vigentes.

Cuartel general en Vitoria 9 de enero de 1876.—Quesada.

Al «Diario de San Sebastian» le dicen del campo enemigo que el dia 14 llegaron á Zumárraga procedentes de la parte de Orduña el 7.º batallón faccioso de esta provincia y uno castellano, que tomaron el tren en dicho punto para marchar á la parte de Archulegui y la frontera, donde han sido destinados.

Segun la «Voz Montañesa» de Santander parece que en los últimos combates librados en las cercanías de Pamplona tuvieron el mayor número de bajas el batallón 8.º, que sufrió la pérdida de sus principales jefes, y la partida del tristemente célebre partidario Rosas, que quedó en cuadro. El 6.º batallón fué el que menos sufrió, por haber llegado cuando el triunfo se habia decidido por las armas liberales.

El dia 12 arrojaron los carlistas sobre Hernani 34 granadas, y el 13, trece, dirigidas al palacio de Murúa que ha padecido bastante. No hubo, sin embargo, bajas personales.

Dice el «Noticiero Bilbaino» que desde hace bastantes dias es completo el silencio que reina en los alrededores de aquella villa, permaneciendo mudos nuestros fuertes y avanzadas, así como los puestos enemigos.

No podemos menos de referir los censurables amaños que frecuentemente se reproducen en el campo enemigo á fin de hacer efectivas onerosas y arbitrarias contribuciones. Dias pasados el nunca bien ponderado Leon Arrien, fiel de la anteiglesia de Busturia, se presentó en la de Mundaca, competentemente autorizado, á fin de averiguar «bajo juramento» los intereses ó productos que poseen algunas familias.

Al efecto llamó á 53 señoras para que declarasen sus haberes, como empezó á efectuarlo en la secretaría del ayuntamiento. La primera declarante manifestó no ser ella sabedora de los asuntos pecuniarios de su familia, y la segunda, indignada, con razón sobrada, del proceder que con ellas se usaba, contestó que no debia dar conocimiento de sus asuntos á quien no le correspondia intervenir en ellos. Imitando su ejemplo y sin presentarse al ejecutante de ridículas órdenes arbitrarias, desfilaron las demás convocadas, sin que hasta el presente haya habido resultado alguno acerca de la investigación.

Una carta de Tortosa dice que la reunión verifi-

cada hace poco tiempo en las inmediaciones de San Carlos de la Rápita, no ha dado resultado alguno. Se refiere esta noticia á una junta que varios facciosos celebraron para ver si podian levantar de nuevo partidas armadas en Cataluña y en el Maestrazgo.

El general Moriones ha dispuesto que cada batallón elija de su cuerpo 80 andarines, 80 tiradores y 70 endebles. Esta acertada disposición dará excelentes resultados en las operaciones, pues en un momento dado podrá disponerse de la clase de fuerza que sea mas eficaz para el servicio que se le destine. Si por ejemplo, se necesita un avance rápido, lo verificarán los andarines, y si detener un empuje queda á cargo de los tiradores. Los endebles ocuparán los fuertes.

El general en jefe del ejército de la Izquierda dice en despacho de anteayer que el mismo dia habia sido atacada por tres batallones y dos compañías de tiradores del Norte la importante posición de Subijana y Morillas, donde se hallaba establecida una aduana carlista, habiendo sido tomada despues de cuatro horas de fuego. La posesión de dichos puntos y la de Crispiana y Alí pone á cubierto la línea férrea de Miranda á Vitoria, que se inaugurará en el dia de hoy.

El comandante en jefe del tercer cuerpo del citado ejército participa el 21 desde Villasana de Mena, que toda la primera división habia avanzado y ocupado la línea desde Nava, frente al Berron, por Viérgol y Artieta hasta Santa María sobre Arciniega; el enemigo huyó y abandonó sus cantones y puntos avanzados, retirándose á las trincheras del Berron y Monte Celadilla, donde le cañoneó nuestra artillería, ocasionándole algunas bajas. La contraguerrilla le desalojó además de la Torre de Tijano, haciéndole algunos heridos y matando al oficial.

Nuestras bajas cuatro heridos.

Ayer reanudó la batería carlista de Antonenea sus hostilidades sobre Hernani lanzando 10 granadas, que no ocasionaron bajas.

Arratsain continúa molestándonos.

El Pretendiente llegó el martes á Tolosa. Ha ordenado que el clero carlista pida á Dios bendiciones para el ejército y pueblos facciosos todas las vísperas de los dias que deban librarse combates decisivos.

Las elecciones continúan en los distritos sin novedad.

No se han constituido las mesas en los pueblos de Alza, Pasajes y Lezo.

Parece que uno de nuestros buques de guerra, el aviso «Fernando el Católico» ha sorprendido una de estas noches en alta mar y cerca de la costa de Santoña, á un vapor extranjero que se dirigia hácia la costa carlista, y que se sospecha sea el buque que se anunciaba estos dias habia cargado armas en Burdeos con destino á la facción y para alijarlas en el puerto de Motrico.

El buque sorprendido huyó al encontrarse con nuestro crucero, siendo perseguido hasta la costa de Arcachon.

Se lee en el «Español» de Sevilla:

«Sin comentarios reproducimos lo siguiente que publicó el dia 8 el «Gibraltar Guardian» bajo el epigrafe de «La gran valentía:»

«Veinte disparos han hecho esta mañana, los artilleros con el cañon de gran calibre, colocado en una de las cuevas del monte, situada en la parte alta de Buena Vista. El ejercicio practicado ha sido

con objeto de experimentar el efecto que causaban á la nueva tronera los disparos. La carga usada en este cañon ha sido de 50 á 56 libras de pólvora, con bala de 200 libras.

Sin embargo de no ser uno de los cañones mayores montados en el peñon, pues solo es de doce toneladas, el estrépito de sus disparos ha causado en el vecindario de Buena Vista los destrozos mas grandes que darse pueda. Tejados derrumbados; puertas y ventanas arrancadas de quicio; cielos-rasos y tabiques destrozados y hasta las paredes maestras rajadas. Las casas que mas han sufrido son las de los señores Cardona y Risso que han quedado inhabitables.

Como era natural, las familias que ocupaban estas casas, en su mayor parte pobres, abandonaron las mismas previendo lo que iba á acontecer, viéndose algunas de ellas obligadas á sacar tambien sus enfermos. Estas mismas familias, despues de concluido el ejercicio, regresaron á sus casas encontrando no solo los destrozos que llevamos referidos, sino tambien una gran parte de sus muebles deteriorados.

Hubo tambien uno ó dos artilleros heridos.

En vista de esto se nos ocurre preguntar: ¿No encontraron los jefes encargados de dirigir esta maniobra otro sitio mas á propósito, donde colocar el «cañoncito»? ¿No previeron los daños que podian causar estas infernales detonaciones tan próximas á la poblacion? ¿Por qué teniendo tanto monte no eligieron otro punto para contruir la batería, donde no hubiese sufrido el vecindario?

Inútil creemos que nos cansemos en hacer comentarios, por cuanto es sabido que todo lo que hacen los militares en Gibraltar se da siempre por bien hecho, y, por consiguiente, lo sucedido esta mañana debemos considerarlo como una «broma» que nos han querido dar las autoridades militares.

¡Y luego hablaremos de los moros y de las naciones no civilizadas!

Nos olvidábamos decir que algunos oficiales de artillería, acompañados del ingeniero, arquitecto y otros empleados de la Comision Sanitaria recorrieron las casas tomando nota de los daños causados, sin duda, para pagar y componer tantos desperfectos.»

El «Diario de Tarragon» publica los siguientes telegramas:

«Madrid 22 de enero.—Los personajes mas importantes del partido radical han tenido una reunion al objeto de zanjar las diferencias que habian surgido entre ellos.

El señor Ruiz Zorrilla ha retirado su candidatura por Zaragoza.

Tafalla 21.

El pretendiente abandonó á Estella el 17 pernociando en Alsásua.

En Puente la Reina hubo anteayer un ligero tiroteo al efectuarse un reconocimiento, y se dispararon algunas granadas contra Artaza.

En Oteiza hubo el 16 vivo fuego y algunos disparos de cañon sin bajas.

El tiempo aquí es bonancible.

Tafalla 22.

Sigue el tiroteo en las líneas sin consecuencias. Queda hoy montado el telégrafo hasta Pamplona. Ha llovido algo.

Crónica Local.

La acreditada revista de las familias «El Correo de la Moda», que tan acertadamente dirige la

popular escritora doña Angela Grassi, acaba de entrar en el XXVI año de su publicacion. El interés que tiene este periódico en el hogar, por su amena lectura, por los figurines iluminados, por los grabados de adorno y por los patrones que acompañan á cada número, le ha valido el favor que le dispensa el bello sexo de España y de América, donde se prefiere «El Correo de la Moda» á las otras publicaciones de la misma índole. Para dar una idea á nuestros lectores de lo que es «El Correo de la Moda», basta decir que en todo el año de 1875 ha publicado 48 números, acompañados de 48 figurines iluminados y dos láminas de confecciones, música, 24 pliegos de patrones de tamaño natural y dibujos para bordados en blanco y 3,500 grabados de modas y labores, formando un elegante volumen de 176 páginas de texto en folio prolongado, á tres columnas, de lectura compacta y amena, autorizados los artículos por las firmas de todas las escritoras españolas y americanas, y por las de los señores Hartzembuch, Yagüe, Grilo, Ossorio y Bernard, Guerrero (D. Teodoro), Cuenca, Diaz y Perez (D. Nicolás), Fábregues, Valladares y otros muchos que seria prolijo enumerar, ventajosamente conocidos en la república de las letras.

Tambien publica «El Correo de la Moda» una edicion de modas para caballeros, propia para los Sastres.

Esta consiste en una revista mensual, la mas antigua y mas barata de cuantas se conocen. Acompaña á cada número un figurin de 8 á 10 figuras, 12 patrones cortados de tamaño natural, 12 plantillas con multitud de patrones de tamaño reducido, formando un volumen de 96 páginas de á folio menor y á dos columnas con lectura escogida.

Los precios para las cuatro ediciones de «El Correo de la Moda», edicion de señoras, varian desde 13 á 36 pesetas al año, el de la edicion de Sastres, es de 15 pesetas, tambien por un año.

Mañana á las doce del dia tendrá lugar en nuestro coliseo el sorteo de los palcos para el baile que debe dar la sociedad Popular.

A pesar de lo manifestado en el número de ayer y copiado de nuestro colega «El Diario de Barcelona», sabemos que la fragata Blanca llegó el juéves á Barcelona procedente de Santa Pola en tres dias de navegacion al mando de su comandante don Manuel Fiol de porte de 25 cañones y 390 plazas.

Hoy han salido para Palma y á bordo del vapor-correo Mahonés los señores compromisarios nombrados por esta isla para proceder el dia primero á la eleccion de senadores.

Tambien lo ha verificado don Tomás Magin Salord diputado provincial.

Han sido aprehendidos en Barcelona por las autoridades billetes del Banco de España falsificados por valor de doscientos mil duros. Dicha aprehension se verificó antes que estuviesen completamente concluidos, evitándose de esta manera fraudes de mucha consideracion. Se hallan presas dos personas.

Hoy no ha llegado tampoco á este puerto el vapor-correo Menorca.

Se nos suplica la insercion de la siguiente revista comercial de calzado:

«Fontanals, Llampallas y Compañía comerciantes é importadores de peletería y talabartería.

Habana 5 de enero de 1876.

Muy señor nuestro: A fin de dar mas amplitud á

nuestra correspondencia y con objeto de que nuestros comitentes puedan estar mas al corriente de las fluctuaciones que se observan en este mercado, hemos determinado mandar impresas todas las instrucciones y observaciones que creamos convenientes, en lugar de los escritos como veníamos verificándolo hasta hoy; reservándonos siempre que haya que hacer alguna observacion en particular hacerla al dorso, ó por separado segun lo requiera el asunto.

Desde nuestros últimos escritos se ha despachado el vapor-correo, que si bien no trajo gran número de cajas de calzado, no por eso pudimos realizarlas á satisfaccion de nuestros remitentes, por cuanto ántes habíamos despachado los vapores «María» y «José Baró», con cuyos arribos, el mercado se hallaba bastante abastecido. No obstante, creemos que la situacion mejorará y que las ventas se animarán, motivado á que nos encontramos en la época que la mayor parte de los peleteros y almacenistas pasan balance, los cuales en la actualidad se retraen de sus compras hasta no ver el resultado final de sus operaciones.

Al referirnos que la situacion mejorará es fundándonos en el nombramiento que el gobierno acaba de hacer como Capitan General de esta Isla, al ilustre, honrado y pundonoroso General Jovellar, quien con su presencia inspirará la confianza que necesita esta rica Antilla para que se normalice por completo la situacion.

Aconsejamos á V. si es que ha recibido órdenes para fabricar calzado sin punta dura, que no se alucine mucho por esta clase por cuanto el último que se ha recibido no ha dado los resultados que esperamos.

El calzado mas solicitado en la actualidad es el siguiente:

Para hombre.

Becerro y cabritilla, suela doble, punta dura algo baja.

Satinado idem y paño, suela fina id., id.

Búfalo idem suela doble.

Para niño.

Becerro y cabritilla id., id.

Satinado id. y paño, suela id., id.

Numeraciones.

Para las clases finas, del número 36 al 43

Para las regulares » » 36 al 44

Para las inferiores » » 36 al 44

Los precios obtenidos son los que van á continuacion.

Calzado para hombre.

	Pesos docena.
Botines de clases finas, de Ciudadela de	85 á 95
» » » » de Palma de . . .	75 á 82
» » 2.ª clase de Palma de . . .	65 á 75
» » 1.ª » » Mahon de	52 á 58
» » 2.ª » » de	45 á 52
» » 3.ª » » de	35 á 45

Para niño.

Botines clases finas de Ciudadela de . .	60 á 70
» » » » de Palma de . . .	50 á 60
» » buenas de Mahon de . . .	40 á 50
» » regulares de Mahon de . .	30 á 40

CAMBIOS.

Sobre Londres

60 d/v. firma de 1.ª de 17 á 18 p. ₤ contra oro.

60 » » de 1.ª de 149 á 151 » » billete.

Sobre Barcelona

60 » » de 1.ª de 6 á 8 » » oro.

60 » » de 1.ª de 126 á 130 » » billete.

Oro Español de 113 1/2 á 115 p. ₤

DESCUENTOS.

Hasta 3 meses plazo 10 p. 000

» 6 » » 12 p. 000

Somos de V. afectísimos S. S. Q. B. S. M.— Fontanals, Llampallas y Comp.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Valero obispo, la traslacion de Santo Tomás de Aquino doctor, la aparicion de Santa Ines virgen y mártir, y San Julian obispo de Cuenca.

CULTOS.

Contr. de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en San José.

En la Concepcion domingo se dá principio á la devocion de las 40 horas.

Santo de mañana.

San Francisco de Sales obispo y confesor.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 28.

Para Palma con efectos y la corresp. vapor-correo Mahonés e. D. Juan Thomás con 17 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 12 minutos de la mañana. Pónese á las 5 horas, y 16 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 8 horas, y 59 minutos de la mañana. Pónese á las 8 horas, y 13 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 24.—5:40 t.

Mahon 28.—1:44 t.

Antonelli se halla bastante enfermo.

Ignoran el resultado oficial de las elecciones en provincias. En Madrid han triunfado los ministeriales, asegurando estos que ha salido diputado Castelar.

Nada de la guerra.

3 p. Interior, 16'85.

Exterior, 17'75.

Bonos, 56'80.

Madrid 25.—5:30 t.

Mahon 28.—1:50 t.

Las tropas han empezado los movimientos preparatorios en Navarra y Vizcaya.

El Pretendiente ha llegado á Andoain.

Han sido elegidos diputados nueve gobernadores de provincia.

Interior, 16'85.

Exterior, 17'90.

Bonos, 00'00.

Anuncios.

Don Pedro Roca y Neto, alférez de navío graduado ayudante de la Comandancia de Marina de la Provincia de Menorca nombrado por el señor Comandante de la misma fiscal de un espediente, hace saber: que habiendo aparecido en el arsenal de S'olla costa N. de esta Isla una verga de gabia sin herrajes de unos doce metros de longitud, se anuncia en este periódico y por medio de edictos para que las personas que se crean con derecho á ella se presenten á deducirlo, dentro el plazo de un mes contadero desde esta fecha.

Mahon 22 de Enero de 1876.—Pedro Roca.

LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche del sábado 29 del corriente su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sujetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de paleos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo sábado.

Mahon 24 Enero 1876.

Para Palma.

Javeque ESPERANZA su patron Migunl Landino.

Para Valencia.

Laud PROVIDENCIA su patron Pedro Rotger.

Dichos buques saldrán á la posible brevedad, admitiendo cargo y pasajeros.

Lo despachan los Sres. Taltavull Tomás y Estela.

VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y el gítimo Champagne.

AVIORDA.

Plaza de la Constitucion.

Ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona y Barcelona.

Se gestiona el cange de las láminas de obligaciones correspondientes á la emision de 24 Mayo de 1860 de la linea de Zaragoza á Barcelona á 2 reales lámina. Bastion 33.—De 9 á 12.

Pérdida.

La persona que hubiese encontrado un ABRIGO NEGRO de Señora con vueltas encarnadas que se perdió una de esta noche, y lo presente en esta imprenta calle del Bastion número 39, recibirá una gratificacion.

Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

GRAN BARATURA.

En casa de Jaime Anglada, calle de la Iglesia núm. 7 se encontrarán hasta fines de la presente estacion todos los géneros existentes como son:

Un grande y variado surtido córtes pantalon última novedad, ratinas de diferentes colores, lani-llas de varias clases, castores, paño pardo, bayetas, azul, blanca, grana y amarilla, indianas estrange-rras y del país, telas hilo fina y llinet, cottonet de todos anchos, merinos, orleans, pañuelos de meri-nos, seda, hilo y algodón, camisetas de varias cla-des, amburgos, madapolanes y una gran variedad se listados, paños negros para vestir y para cañas de calzado, gomas inglesas y francesas y otros.

GRAN BARATURA.

TAN SOLO POR 15 DIAS.

MR. BEGUE,
OPTICO.

Acaba de llegar en esta capital con un grande surtido de óptica de las mejores fábricas del Globo, jemeles para teatro y marina, anteojos de larga vista, niveles de agua, instrumentos de matemática, alambiques saleron para saber la riqueza del vino, barómetros, termómetros, pesa licores, relo-jes de arena, gran coleccion de anteojos de cristal de Roca de primera clase, que se venden á 100 rea-les se darán por 60 reales, de finglas que se ven-den 40 y 50 se darán por 24 reales, las hay hasta el precio de 4 reales par, relojes de plata para bol-sillo, cadenas de plata y de oro, gran coleccion de estampas de todas clases, mapas geográficas, lunas para espejos, listones dorados y negros para toda clase de marcos, se componen anteojos y otros instrumentos, todo se dará á precios muy redu-cidos.

Calle Nueva núm. 23.

COMISION.

Se gestiona la compra de valores del Estado, obli-gaciones de ferro-carriles etc. y la venta y cobro de toda clase de cupones, garantizando los valores que se confien.

D. Juan J. Rodriguez, calle de la Libertad núm. 48, compra cupones en rama y facturados de la Renta interior y exterior, de obligaciones del Estado por ferro-carriles, de bonos y billetes del Tesoro, de resguardos de la Caja de Depósitos, y tambien re-cibos del empréstito.

LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSION DEL RAYO. AUTORIZADA POR REAL DECRETO DEL 25 AGOS-TO DE 1865.

Para mas explicacion dirigirse al representante de esta isla. Arravaleta 3. Librería Mahonesa.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.